

影像志

巨变



儋州市中和镇旧貌(摄于2010年5月)。本报记者 苏晓杰 摄



儋州市中和镇新街景(摄于2018年3月)。本报记者 陈元才 摄

百姓说巨变

琼海市博鳌镇朝烈村党支部书记、村委会主任王杏惠： 田园小镇建设让我们可以在家门口挣钱

■ 本报记者 丁平 通讯员 陈德君

3月15日上午10时许，在琼海市博鳌镇朝烈村委会南强村村口，20余家媒体记者正围着南强客厅拍摄。“习惯了！自从南强村打造美丽乡村以来，变化太大了！现在，我经常接受中央、省、市媒体采访。”正在给记者介绍南强村的朝烈村党支部书记、村委会主任王杏惠告诉海南日报记者。

王杏惠生于1969年，是朝烈村人，但过去，家乡曾是他一直想要走出去的地方。“小时候，家乡以种植业为主，但人均耕地不多。”王杏惠说，想要过上更好的生活，只有出去奋斗。清朝时，为振兴家族，延续血脉，南强村

大部分青壮年男子踏上了“下南洋”的征程。

王杏惠没有“下南洋”，但很长一段时间也是在异地拼搏。2010年前，王杏惠在三亚做了6年木材加工、18年冬季瓜菜贩卖生意。“能挣钱，但是太累了！而且，根本没有和家人团聚的时间。”王杏惠回忆。

2010年春节，王杏惠回老家时突然发现，博鳌亚洲论坛永久落户博鳌镇以来，村里的游客多了、城乡环境美了……“博鳌已从一个默默无闻的小镇变成了明星小镇！”王杏惠发现商机，决定用多年来的积蓄，创办村里第一家农家乐。

当时，朝烈村委会大致坡村有18户人家，王杏惠联合13户村民一起在家门口创业。2011年年初，王杏惠等村民创办的博鳌味道大致坡农家乐正式开业。“投资不到50万元，刚开始那两年，每年纯利润达150多万元。”王杏惠回忆起来，颇为自豪。

此后，博鳌味道大致坡农家乐的分红，每股每年至少分得3万元。王杏惠总结：“农家乐能发展得如此红火，得益于博鳌亚洲论坛的带动。”

现在，博鳌味道大致坡农家乐迎来了又一个发展春天：2017年，南强村被纳入博鳌田园美丽乡村建设设计划。全村按照“政府投资、社会参与、群众受益、市场运作”的原则，采取“公司+合作社+农户”的经营模式，碧桂园集团参与南强美丽乡村建设，投入公益性资金2300万元，对村庄的房屋、道路、码头、水网、电网、通信等基础设施进行了全面升级改造。村庄面貌今非昔比，华丽蜕变。

王杏惠说：“得益于博鳌田园美丽乡村建设，博鳌味道大致坡农家乐今年春节期间就盈利10多万元。”

南强村全村人都在受益。现在，村里建成了“花梨人家”农家乐、“兄弟商行”“凤鸣书吧”“凤凰客栈”“陶醉音乐酒吧”“凤凰公社”等业态。目前，碧桂园集团公司负责管理指导、招聘培训、营销宣传，琼海博鳌朝联农业种植农民专业合作社和琼海博鳌民强乡村旅游农民专业合作社两

家村民合作社进行运营。近30户村民通过房屋、土地或现金方式自愿入股合作社。

变化不仅仅在村里，镇区市民的幸福感也在不断提升。郭泽淞在博鳌镇镇区经营华兴商行数十年，对于博鳌镇的变化，他如数家珍：“道路干净宽敞了，占道摊点没了，镇上高楼、汽车多了……”

近年来，琼海市贯彻落实中央的决策精神，按照省委、省政府的部署安排，扎实推进博鳌田园美丽乡村建设，让博鳌插上了腾飞的翅膀。如今的博鳌，经济发展蒸蒸日上、城乡环境焕然一新、百姓生活其乐融融……

(本报博鳌4月7日电)

巨变
30年

大事记

2009年

我省探索特色小镇建设

2015年

海南省的中原镇、博鳌镇、潭门镇被列入全国第三批特色景观旅游名镇名村示范名单

2016年

省发改委公布海南100个特色产业小镇名单，计划三年内打造100个特色产业小镇

2016年

全省镇区自来水普及率达100%，镇区绿化率达30%，全省乡镇垃圾收集转运设施覆盖近90%

2017年

以“互联网+农业”发展助推农业供给侧结构性改革，我省已建成13个互联网农业小镇，计划“十三五”期间打造60个互联网农业小镇

本报制图/陈海冰
数据提供/孙慧

以产促镇，以镇促产，我省摸索城镇发展经验 特色小镇建设走出新型城镇化之路

■ 本报记者 孙慧 通讯员 杨洲

城镇与农村有什么不同？在琼海市博鳌镇南强村村民钟华看来，城镇与农村已经没有什么太大差异，城里人与乡下人的差距越来越小。“现在路通八方，吃喝不愁，镇上和乡下都是盖楼房，都有无线网络，似乎已经没有什么差别啦！”

城镇是人口的集聚地，是产业的承载地，也是生产要素的汇合地。全省有196个乡镇，这些城镇承载着海南50%以上的人口，创造了海南70%以上的经济总量。可以说，各个市县的城镇发展如何，决定了区域经济的强弱，以及人们生活质量的高低。

1988年建省办经济特区以来，我省就一直致力于加快城镇化基础设施建设和基本公共服务覆盖，30年来城镇化建设取得了长足发展。截至

2017年，我省的城镇化率已达到了58.4%。这些遍布全岛的城镇百花齐放，形成了全省城镇“四季常绿，各有风情”的美丽画卷，源源不断地为海南发展输送动力。

每到周末，澄迈县福山咖啡文化风情镇是游客出游休憩的好去处，20多家咖啡馆，随处可见咖啡浓香，咖啡桌从店内摆到了店外的门廊边上，热闹非凡。“风情小镇的建设，既给福山镇带来发展机会，也让本地不少居民吃上了‘旅游饭’。”福山镇镇委书记岑军说。

30年来，我省逐步摸索经济发展路子，把旅游当做主要产业推动发展。2010年以来，全省每年接待游客量以11%以上增速增长。遍布全岛的城镇，是迎接八方游客的主要载体。为此建设一批各有风情的精品城镇，是海南发展旅游的一个重要目标，

也是城乡一体化发展的重要任务。

省住建厅相关负责人介绍，2009年，我省提出打造一批特色风情小镇，把特色风情小镇作为促进城乡一体化建设的重要生长极和海南乡村旅游发展的引擎。通过特色风情小镇带动，加快我省城镇化进程，逐步实现城乡基础设施、公共服务、就业和社会保障的城乡一体化。

2009年至2016年期间，我省每年选择2至3个示范镇，通过省、市县两级集中投入近9亿元，吸引社会资本近100亿元，逐年推进，建成一批功能齐备、设施完善、生活便利、环境优美、特色鲜明、经济繁荣、社会和谐的特色风情小镇，推动海南新型城镇化协调发展。

随着经济社会发展，城镇和乡村基础设施日益完善，但如果城镇缺少有效产业支撑，就难以自我“造血”，

有了“面子”缺了“里子”。2015年，我省提出在“多规合一”中先行选择100个特色产业小镇进行规划建设，把特色产业小镇作为推进就地城镇化的重要突破口，带动农民群众脱贫致富奔小康的重要抓手。

结合我省当地资源和产业条件，特色产业小镇以热带特色高效农业、旅游、互联网、医疗健康、渔业等产业为发展重点，坚持产业的带动性、成长性和生态型，根据每个特色产业小镇功能定位进行分类指导，将全省特色产业小镇分为旅游小镇、互联网小镇、工贸服务小镇、商贸物流小镇、热带特色农业小镇、渔业小镇和混合型小镇等职能类型。

文昌市会文镇每年佛珠交易额超10亿元，为当地提供了7000多个就业岗位。自从被定位为特色产业小镇以来，会文镇谋划佛珠产业园建

设，公开向社会招商引资引入资本参与建设。未来，除了佛珠产业园以外，会文镇将以墟为中心，充分挖掘会文镇周边的十八行民居、陈策民居等旅游资源，开辟一条观光购物旅游线路，实现佛珠产业和旅游业融合发展。

以产促镇，以镇促产，我省在城镇建设摸索出来的经验之一。通过基础设施的建设完善，“筑巢引凤”引来社会资本的投入。通过引导和扶持产业的有序发展，带动小镇的发展活力。我省提出，要推动特色产业小镇差异化发展，扩大本地人口就业渠道，提高城乡公共服务水平。力争“十三五”期间，将全省100个乡镇建设成为配套设施完善、特色产业支撑、文化魅力独特的高品质、多业态的特色产业小镇。

(本报海口4月7日讯)

截至2016年

建成80个特色风情小镇

特色风情小镇市县政府累计投入近9亿元
吸引社会资金近100亿元

到2017年

特色产业小镇累计投入资金超30亿元
带动社会投资120亿元

立面改造后的屯昌县乌坡镇。

本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 摄

